

走访慰问贵在“细”“微”“实”

李苗

近日,中共中央组织部下发通知,要求各级党组织在元旦春节期间开展走访慰问生活困难党员、老党员、老干部活动,旨在让广大党员、干部及群众深切体会到党中央的深切关怀与温暖,进一步激发广大党员、干部担当作为、锐意进取。走访慰问贵在“细”“微”“实”。各级党组织在执行走访慰问时,需着眼“细”致入微、着手“微”不足道、着力“实”事求是,确保走访慰问精准到位、取得实效。

走访慰问需着眼“细”致入微。“合抱之木,生于毫末。”世间大事皆由细微之处累积而成。各级党组织在走访慰问中,应将关乎群众生活的琐碎细节记录在案、铭记于心、落实于行。要具备“见

微知著”的洞察力,深入群众家中,从日常起居、饮食穿着、生活环境的细微末节中发现问题、掌握实情。要站在群众立场审视问题,思群众所思,忧群众所忧,多做群众“雪中送炭”的实事,少做“锦上添花”的形象工程。从“细”处着眼,从“细”处深挖,从“细”处解决问题,让走访慰问这项民心工程如同春雨般悄然滋润群众心田。

走访慰问需着手“微”不足道。细微之处见真章,群众之事无小事,只要关乎群众利益,再小也是大事。各级党组织在走访慰问过程中,要“身”入基层,更要“心”入基层,脚踏实地真抓实干,注重从“微”处着手,以微见著。要在走访中与

群众进行面对面、心贴心的交流,教老人使用智能手机、与孩子共读故事书、与群众共话家常等,这些看似微不足道的小事,却能赢得群众的真心与真情。走访慰问由一件件小事累积而成,群众的幸福感和获得感源于一件件小事的解决。要树立“民惟邦本,本固邦宁”的大情怀、大格局,用群众的“心声”检验走访慰问的成效。

走访慰问需着力“实”事求是。各级党组织应避免以工作繁重为借口,将慰问金以电子转账、物资代送等方式应付了事,杜绝“走马观花”式的走访慰问。要坚持从实际出发,深入基层一线真走访、实慰问,访出真情、问

出实效。力戒领导干部在走访慰问中陷入形式主义、官僚主义的泥潭,搞“表演式”走访、“盆景式”“摆拍”慰问,未能将走访慰问转化为群众实实在在的“幸福指数”,否则会疏远群众,损害党员干部的形象。各级党组织在走访慰问中要着力“实”事求是,知行合一。切实解决群众“急难愁盼”问题,真心实意为群众办好事办实事,让广大群众真切感受到走访慰问的温情与关怀。



新华时评

着力推动正风反腐一体深化

新华社记者 孙少龙

不正之风和腐败互为表里、同根同源,风腐交织是现阶段党风廉政建设和反腐败斗争要着力解决的突出问题。8日发布的二十届中央纪委四次全会公报显示,“健全不正之风和腐败问题同查同治机制,着力推动正风反腐一体深化”是2025年纪检监察工作重要任务之一。

不正之风是腐败滋生的温床,腐败往往是“四风”问题由量变到质变的结果。大量案件显示,党员干部的腐化堕落往往从作风问题肇始。从一包烟、一瓶酒、一餐饭、一份礼,逐渐演变为“狮子大开口”、欲壑难填。正是在所谓的“小事小节”中,在吃吃喝喝、觥筹交错间,在勾肩搭背、迎来送往中,部分党员干部的廉洁底线逐渐失守,理想信念逐渐崩塌,最终一步步滑向违法犯罪的深渊。

只查腐败不纠作风,就难以斩断腐败滋生的根须;不持之以恒加固作风建设堤坝,就难以巩固来之不易的腐败治理成果。

必须坚持从政治上抓、从政治上抓,准确把握风腐同源、由风及腐、风腐一体的问题特征,练就火眼金睛,加强分析研判,注重从具体案件中分析作风问题新苗头、新动向,结合本地区本部门本领域具体实际发现风腐交织的新形式、新变化,有针对性地进行整治,不断压缩腐败滋生的空间。

深化风腐同查同治,是一项系统工程,健全体制机制尤为关键。要运用好“全周期管理”方式,突出全要素、全流程、全链条治理,坚持风腐一体同查、同审、同析、同治,使各项监督和惩治措施在政策取向上相互配合、实施过程中相互促进、工作成效上相得益彰,把风腐同查同治理念贯穿案件查办、整改落实、警示教育等各个环节,推动纠风治腐和完善制度机制、堵塞制度漏洞同步进行,切实筑牢廉洁自律的思想防线,切实引导广大党员干部形成遵规守纪、崇廉拒腐的思想自觉、行动自觉。

别让“取暖神器”变成“温暖炸弹”

新华社记者 王菲菲 樊欣阳

天气寒冷,“小太阳”、暖脚箱、暖手宝等各类“取暖神器”受到消费者青睐。然而记者调查发现,部分取暖用品不符合国家标准,质量堪忧,暗藏爆炸、火灾、烫伤、触电等各种安全隐患,威胁消费者的生命健康和财产安全。

每到冬季,各地市场监管部门都会对取暖用品进行抽查,但因取暖产品质量问题引发的安全事故时有发生。监管部门必须重拳出击,确保从生产到销售的每个环节都能得到有效监管,形成全流程监管体系,保障使用者的安全。

严抓生产端是重中之重。监管部门应进一步加强对重点产区和商品的专项检查,防止不合格产品流入市场。在商品流通环节,也要加大抽检力度和频次,建立常态化机制。对消费者的投诉以及因质量问题引发的安全事故应高度重视,顺藤摸瓜,斩断劣质产品产业链,并严肃追究制假售假者的法律责任。

平台和商场也要切实承担起相应的责任。在电商平台,一些明显不合规的产品赫然在目。对此,监管部门在加强对平台监管的同时,也需进一步提供业务指导,形成合力,运用大数据等技术手段,精准发现不合格产品,清理不良商家,营造安全放心的消费环境和公平有序的竞争环境。

市场上取暖产品价格相差悬殊,不合格的取暖产品大多便宜。相关部门可采取更加有效方式对消费者进行宣传引导,提高辨别能力,切勿盲目追求低价酿成大祸。此外,当前各种网红“取暖神器”五花八门,令人眼花缭乱,产品质量规范和标准的制定也要与时俱进,不留监管空白。

取暖安全关系重大,监管再严都不为过。期待多方努力,让老百姓温暖又安全地过冬。

让冰雪经济的“冰动力”持续释放

新华社记者 杨思琪

中国·哈尔滨国际冰雪节近日开幕,点燃冬日里的活力与欢腾。得天独厚的资源、多种多样的活动,让冰雪城市魅力再次绽放。冰雪运动“南展西扩东进”步伐加快,冰雪热在全国各地升温,冰雪经济逐渐成为推动一些地区经济增长的一抹亮色。

冰雪旅游和冰雪运动异军突起,越来越多人踏上冰雪之旅,相关消费快速增长。最新的这个冰雪季,我国冰雪休闲旅游人数有望达到5.2亿人次,旅游收入有望超过6300亿元。

冰雪经济正带动冰雪装备制造和服务业快速增长。冰雪产业从单一业态向综合性集群转变,溢出效应显著。一物难求的AR冰霜贴,引发抢购的大雪人蛋糕,以冰雪为主题的文艺作品、影视节目……创意设计产业与冰雪深度融合,催生新的消费热点,实现了文化价值与经济价值的双赢。

在呵护冰雪经济热度、满足好人们消费需求增长的同时,更要抓住产业发展的有利时机,进一步提升发展质量,厚植发展动能。

冰雪经济可持续发展也面临一些挑战。部分地区冰雪资源开发同质化现象较为严重,基础设施不完善,难以承载大规模客流,专业人才短缺,制约服务质量和产业升级……对此亟需以冰雪为抓手,促进多种经济繁荣发展。因地制宜制定差异化策略,避免盲目跟风和重复建设,鼓励创新发展,提高冰雪产业附加值。

顺势而为、乘势而上,持续释放“冰动力”,就能在冰天雪地中创造金山银山。

延河观澜

——一些中小學生花钱参加“水赛”之风,正蔓延到大学校园。据报道,即将迎来寒假的大学生,在一些社交平台上收到了满屏“竞赛通知”。《广州日报》发表评论,门槛低、获奖率高、组织松散的“水赛”背离了竞赛之本义,沦为各路投机取巧者敛财的工具。真正的竞赛,还是应该有点“高不可攀”的意味。要彻底根除,要从供给端监管,挤出竞赛的“水分”,斩断生意的链条,还需要在需求端着力,加强对学生的教育引导,让高校当好把关人,加强审核,绝不“放水”。

把丑话说前头,把红线划到位,这样的表态具有“双重价值”,其积极意义也由此彰显。

针对以旧换新活动中个别商家的骗补、套补和突击涨价等行为,国家发展改革委等部门明确表态,将加强监督管理,对发现存在不履行价格承诺等价格违法行为以及套取补贴资金的经营主体,第一时间取消其参与活动资格,并追缴国家补贴资金。《钱江晚报》发表评论,旧换新是一个利企业、促经济、惠民生的公共产品,国家要将补贴的每一分钱都用在刀刃上,不容私利染指,也不容任何不法商家牟利。打造一个公平透明、和谐诚信的消费环境,关系着以旧换新能否实现“高质量”落地,需要全社会的共同努力和守护。

微评

景区有了好家底,“藏在深闺人未识”不行,或是坐等有缘人“慧眼识珠”也不可取,得亮出来。

——成都杜甫草堂博物馆花样翻新,推出了背诵《诗词若干首》中83首咏四川诗词,便可获得景区永久免票的高难度玩法。此外,广元剑门关、镇江北固山等景区也纷纷推出此类活动,吸引不少游客打卡。《光明日报》发表评论,这些吐纳山河、气象万千的锦绣诗词,以及那些在泼墨挥毫间演绎的传奇故事,让游客对这些名胜古迹有了更深刻的感悟。作为文旅融合的一种有益尝试,“背诗免门票”的方式还需不断完善和更新,各地要根据实际情况进行差异化发展,景区更应提前预判,通过细致入微的服务,衍生出更多特色鲜明、老少咸宜的文旅产品。

公共资源来之不易,尤其是关乎到基础设施建设,更需要合理规划、审慎设计,力求“一次到位”。

——2024年12月30日,广州地铁花地湾站一新装修的出入口外形被市民吐槽像“棺材”,引发关注。随后,该出入口的争议部分建筑连夜被拆除。红网发表评论,一个成功的公共空间设计,应与当地文化深度融合,体现民众的情感共鸣,甚至化为城市精神的一部分,而不是制造争议甚至引起反感。公共空间的设计是一项涵盖文化表达与民意考量的系统工程,只有真正尊重地域文化,充分听取民众意见,提高资源利用效率,才能让每一个市民发自内心地认可与接受。

谁之过?所谓需求牵引供给、供给创造需求,没有需求,何来无缘无故的生意?

自2024年12月31日开始发售春运车票以来,至2025年1月12日16时,已累计发售春运期间车票7574万张

铁路 12306

有序售票保障春运

记者从铁路12306科创中心获悉,自2024年12月31日开始发售春运车票以来,至2025年1月12日16时,已累计发售春运期间车票7574万张。

新华社发 商海春 作

下沉市场助力消费升级

朱磊

继奶茶店、咖啡店之后,近来一种专门售卖零食的店铺——量贩零食店在三四线城市迅速火起来,打开了一个新的“风口”赛道。

这种新兴的量贩零食店,以居民区为中心多点开花,广受消费者欢迎。数据显示,2021年全国量贩零食店数量在2500家左右,到2023年10月已突破2.2万家,有机构预测2025年将达到4.5万家。

在高度竞争的零售市场,在高超、便利店、网购等渠道都很发达的当下,线下零售为何还能打开新空间?

贴近消费需求是重要原因。量贩零食店不仅价格优惠、品类繁多,上新速度快,而且基本处于居民的最短生活半径内,有散装零食可买,逛起来也很有趣。不错的性价比,加上新鲜的体验感,让这一新业态迅速在市场上脱颖而出。

量贩零食店的异军突起,显示出下沉市场的巨大消费潜力。不只是零食行业,放眼望去,星巴克、海底捞等知名连锁品牌争相入驻县城;围炉煮茶、滑雪攀岩、明星演唱会等在三四线城市方兴未艾;淄博烧烤、天水麻辣烫等持续出圈……随着交通物流等基础设施的完善,数字经济的稳步发展,下沉市场焕发出新的活力,成为推动消费升级的重要场域。

在一些人担忧“消费降级”的当下,下沉市场的兴起,让我们看到了“消费升级”的更多可能。有机构预测,至2030年,我国个人消费规模将高达65.3万亿元,其中超过66%的增长将来自包括三线及以下城市、县乡市场在内的下沉市场。

开拓下沉市场,不仅可以打开新的发展空间,塑造新的消费增长极,而且有利于促进城乡要素平等交换、双向流动,形成更高层次的供需动态平衡。

也要看到,挖掘下沉市场潜力,不是简单的品牌下沉就能实现,不能盲目复制一、二线城市经营模式,而要深入研究其市场特点,对消费品质、内涵和体验进行提升与再造。

比如,零食行业是消费者“高度敏感”的行业,从价格区间到口味偏好等,有一定的地域性。量贩零食店的成功之处在于,不仅为消费者提供了更好的购物体验,还通过工厂直销、带量采购等方式,优化了产品供应链,以更强的竞争力打开了发展的新空间。

下沉市场不是想当然的“低端市场”,而是一片需要创新引领、精心开拓的新蓝海。更好把握这一市场机遇,应坚持长期主义,不断补短板、提质量、优供给,避免陷入以劣质产品、山寨产品抢占市场的短视主义。

有的电商平台,针对偏远地区推行“免费包邮送货进村”服务,为消费者提供便利;不少一线茶饮,承诺下调价格不变味,针对下沉市场集中备货,提升消费体验……结合本地特点,合理应用新技术、新业态、新模式,才能推动下沉市场提质升级,更好发挥我国超大规模市场的需求优势。

不久前举行的中央经济工作会议提出,“实施提振消费专项行动”。增活力、挖潜力,下沉市场是一片不可忽视的热土。这里有巨大的消费人口基数、持续完善的商品供应链、充满活力的电商环境,紧抓市场风口,不断优化环境,在消费分层中推动消费升级,定能更好满足群众多样化、个性化需求,为经济社会高质量发展注入更强劲动力。

关乎公共安全的健康证,岂能给钱就办

龙之朱

对于一些特定岗位的从业人员,法规要求必须持健康证上岗。然而,在一些地方,办理健康证却成了一门不赚不赔的生意。据央视新闻记者近日暗访调查,河北石家庄的一些医疗机构,违规办理健康证,有的机构甚至不需要体检,只要交纳90元体检费就可以办下证来。

健康证全称“预防性健康检查证明”。按照国家相关法规,从事食品药品化妆品生产经营、餐饮行业、饮用水行业、公共场所服务行业等,需要100%保证从业人员的健康状况,这也是关乎公众健康的一道门槛。一旦这道门槛失守,成为某些医疗机构、代办人员的敛财工具,无疑会给公共卫生安全埋下隐患。

而从央视记者的报道看,这些医疗机构完全无视国家法律法规,

不核对体检者身份,换人替检轻而易举;不问既往病史,体检项目也缺少两;大剂量替代粪便样本一样能蒙混过关……本该严肃认真的体检,基本上等同于“走过场”,相关医务人员心照不宣地糊弄人,如此敷衍、漫不经心,令人震惊。

为什么会出这样的咄咄怪事?一者,与当下一些医疗机构缺乏职业道德、无视法律法规有很大关系。像记者暗访的社区卫生服务中心,本身就是最基层的医疗服务机构,理应恪守医生的操守,依法依规做健康检查。遗憾的是,这些机构明知有人替检,却为了赚钱而机械行事,对种种造假舞弊行为视若无睹。尽管这中间不乏非法中介上蹿下跳、来回游走,但医疗机构的责任不可或缺。

再者,也与一些地方监管不力、甚至缺失有一定关系。把办理健康证的权力下放到社区服务中心、民营医院等指定机构,初衷是方便民众办证,并不意味着相关部门就不管了。必须明确,委托下去的是健康检查,而绝非责任弃守。只放不管或重放轻管,都是履职不到位的表现。

当健康证办理变成一桩“给钱就办”的生意,不需要做任何检查,一手交钱就能一手拿证,毁掉的除了守护公众健康的门槛外,还有法律和制度的权威。外卖、餐饮、药品、化妆品等等,都是与人有密切接触的行业,从业人员的健康状况与公众健康息息相关。一旦这个关口破防了,则相应的制度设计也都会形同虚设。

近年来,类似体检代检等乱象时有发生,一再刺激着公众情绪。也因此,必须严厉查处、铲除类似健康证黑色产业链。涉事地方相关部门理应及时反应,坚决取缔非法中介,斩断内外勾结的黑手,将办证事务纳入常态化监管。同时,也要强化问责,一旦发现问题,除了查处相关违规机构、重新核查办证资格外,也要追究其伪造证件、欺瞒公众等责任。

此外,相关医疗机构也应认真负起责任,任何一件事情,一旦开始糊弄,甚至有意瞒骗,只能把这个行业做烂,直至不可收拾。惟有严格流程,加强各环节的核验管理,才能让健康证真正“健康”起来。

顺势而为、乘势而上,持续释放“冰动力”,就能在冰天雪地中创造金山银山。

社会观察